

北庄镇创新工作思路稳步推进计划生育工作

本版策划组稿 孙兴伟 王斌 撰文 自小亮 李梅 韩文亚

今年以来,北庄镇计生办创新工作思路,积极探索基层计划生育工作新方法,进一步推动计划生育各项工作有力、有序、有效地开展。

推行“三心”服务,坚持以人为本。为进一步规范计划生育管理工作,提高服务质量,积极探索基层计划生育工作新途径,创立并推行爱心、耐心、细心“三心”工作方法,稳步推进计划生育各项工作。“三心”即:热心诚挚的爱心。对育龄群众以一颗深怀真情,倾情效劳的心,来对待服务对象,做人民群众的贴心人,从“一句问候,一杯热茶,一把椅子,一张笑脸”让育龄群众感到计生部门的温馨和温暖;不厌其烦的耐心。育龄群众的思想观念、文化水平参差不齐,工作中通过细致、耐心的讲解,动之以情、晓之以理,反复讲解政策,让

计划生育政策真正的融入到群众的耳里,心里,使他们明白和掌握计划生育法和各项奖励政策,积极主动的自觉履行计划生育;无微不至的细心。在慰问走访中,全面、准确、详细的了解育龄群众的生育节育和生活情况,及时为她们送去优质的计生服务和解决生活中遇到的实际困难,真正让自觉履行计划生育群众在生活、生产上得到计生部门的有力保障。

播种春天的希望,关爱女孩的成长。关爱女孩行动坚持宣传先行,形成强有力的舆论氛围,有针对性地解决群众思想和观念问题。营造有利于女孩生活、发展的社会环境。制作发放一批保护妇女儿童的宣传品,引导群众树立“男女平等”、“生男生女都一样”等新型婚育观念。让女孩和女孩家庭的社会地位得到提高,实

际困难和问题得到解决,促进群众婚育观念逐步转变。加强对已婚育龄群众的优质服务,对怀孕妇女实行孕前监测、孕期保健、孕后随访的全程服务,提高计划生育技术服务管理质量和标准,保护广大妇女的身心健康。加大对进行B超性别鉴定行为的处理力度,集聚全社会各方面力量,加强对B超、终止妊娠药物和手术的监督,发挥强大的舆论震慑作用,对举报非法进行B超性别诊断或非法进行选择性别人工终止妊娠者给予重奖,激励广大群众自觉守法,坚决取缔不具备执业资格的非法医疗单位、个体诊所,保证胎儿的正常分娩,减少出生女婴的非正常死亡。搞好出生缺陷干预和生殖健康教育,采取各种有效措施保证母婴健康,加强对B超、医药、个体行医的专项整治,形成治理出生人口

性别比偏高的长效机制,建立责任追究制度,凡涉及非法鉴定胎儿性别和选择性别人工终止妊娠案件的医生和医疗单位处以重罚,构成犯罪的,要依法追究刑事责任,同时对相关责任人进行严肃处理。

坚持以人为本,提高优质服务。全面贯彻落实《人口和计划生育法》、《山东省计划生育条例》各项制度,加大计划生育法制宣传教育,积极开展健康查体、生殖保健和孕情监测等工作,让群众在实行计划生育中得到更为实在的技术服务,在优质服务中感受到计生工作的温馨。把计生工作的着眼点和着力点放在计划生育法宣传和优质服务上,为育龄群众提供规范化、标准化、系列化、多样化的宣传教育、技术服务和信息随访等综合服务,稳定低生育水平与增进群众的

生殖健康知识和家庭幸福统一起来,依法维护实行计划生育群众的合法权益,落实法律法规有关奖励和社会保障的各项规定,解除群众实行计划生育的后顾之忧,让实行计划生育的群众在政治上光荣,经济上受惠,生活上有保障,同时以计划生育家庭奖励扶助制度为载体,以计划生育文明户和计划生育致富能手为抓手,不断探索计划生育工作新模式,切实落实各项奖励制度,逐步建立完善“依法管理、村民自治、优质服务、政策推动、综合治理”的计划生育工作新机制。通过优质服务落实各项管理措施,按照以人为本、全面协调围绕群众实行计划生育实际需要,加大奖励、扶助、优惠和保障力度,坚持做好“想服务”“会服务”“能服务”的优质服务,全面推进计划生育工作。

北庄镇免费孕前健康检查工作做到“六到位”

一是领导重视,工作任务落实到位。北庄镇出台了免费孕前优生健康检查工作实施方案,成立了工作领导小组,实行领导干部包片,机关干部包村,村干部包户,实行了孕情服务责任到人、包保到人、责任到人。

二是广泛宣传,群众知晓率到位。在计划生育服务站设立免费孕前优生健康检查宣传咨询站,为待孕夫妇提供免费孕前优生健康检查宣传和优生咨询。在各村主要交通要道悬挂宣传标语,计生工作人员进村入户发放宣传折页,使免费孕前优生健康检查工作,做到家喻户晓,妇孺皆知。

三是走访到户,教育效果到位。通过广播板报等宣传形式,讲解宣传国家免费孕前优生健康检查的目的及实际意义,积极动员群众接受免费孕前优生健康检查,制作了《优生检查流程》宣传展板,印制免费孕前健康检查《服务指南》等宣传折页,发放到育龄群众家中,用群众喜闻乐见的方式传播生殖健康知识,普及孕期保健知识。

四是摸清生育底数,进村排查到位。各村根据人口信息,对进入婚龄期的,特别是大龄男女青年,入组到户,走访排查,摸准核实孕情情况。对即将进入婚龄期的外出务工男女采取同本人联系和入户调查的方法,了解掌握其婚孕情况。

五是建档立卡,优质服务到位。凡是参加免费孕前优生检查的夫妇,首先建立免费孕前优生检查登记册,将检查的内容结果逐条详细记录建档,并登记联系电话。

六是分类指导,随访服务到位。根据免费孕前优生健康检查的结果,对有异常暂不能怀孕的夫妇进行分类指导,发放避孕药具,建议治疗服药,并定期入户、电话随访,对服务对象提出的问题,耐心细致地解答,倾听新婚夫妇的意见,不断增强优生优育意识,做好对每对夫妻的跟踪服务。



计生办工作人员为计划生育困难户发放“十百千”工程救助款



计生工作人员为独生子女户发放独生子女奖励费



北庄村在“5·29”计生协会日举办象棋比赛

北庄镇三项措施管“活”流动人口

北庄镇计生办在流动人口管理中,采取三项措施管理流动人口取得了显著成效。

一是从源头抓好流动人口管理,管住、管活、管好流动人口的生育问题,齐抓共管,摸清情况。从流动人口居住地入手,采取“以房找人,以房管人”方式,以“不变”应“万变”,彻底摸清流动人口的数量和分布情况,提高信息登记备案率,并与村级两委成员以及计生专职签订责任书,始终如一的抓流动人口不放松,以已婚育龄妇女为重点,做好跟踪随访,认真开展入户核对流动人口居住地点、家庭情况、生育节育、流动信息,增强服务的及时性、规范性,确保流动人员的信息准确无误;二是服务到户,宣传到位。各村普遍进行了一次上门宣传和服务,摸清本村外出人员流动去向和流动人数,建立详细台账。同时将现行的计生法律法规、生殖健康知识、奖励扶助、免费孕前健康检查手册等宣传资料送到每一名流出人口家中,向育龄群众开展流动人口计生政策宣传、咨询及生殖健康技术服务,营造良好的人口宣传氛围。对外务工人员比较集中的村进行重点登记检查,做到登记不漏一人,管理不掉一人,服务不少一人。同时对各村进行每月一次巡访,对当月流出人员进行及时登记;三是核对流动人口信息,确保信息准确无误,认真开展入户核对流动人口居住地点、家庭情况、生育节育、服务需要等信息建档造册,切实达到人档一致,确保流动人口动态管理“新、活、准”。如有错管漏管的信息,积极做好查缺补漏工作,利用秋收秋种流动人员返乡的黄金时机,认真核实流动信息,严格落实发放流动人口婚育证明、落实避孕节育措施、信息反馈三项重点工作,使流动人口管理纳入规范化轨道。



北庄镇设立第24个世界人口日宣传点,宣传当前人口形势和计生法律法规。

北庄镇计生办“心贴心”便民服务广受群众好评

今年以来,北庄镇计生办立足于“微笑服务,心贴心服务”的工作理念,“一把椅子,一句问候,一杯热茶”为群众提供热情周到的计生服务,受到了群众的广泛赞誉。

开办“健康讲堂”活动。计生办聘请医院专家不定期的在站内开办“生殖健康讲堂”,为育龄群众讲解生殖保健、艾滋病预防等生殖保健知识和常见疾病预防。把计划生育服务的内容由过去以“四术”为主的节育服务向为育龄群众开展生殖健康全程服务转变,包括随访服务及不育不孕症的咨询、性传播疾病的防治和男性健康等服务。以家庭为核心,以育龄妇女为切入点,开展婴儿早期启蒙教育,老年人常见病的预防和保健等综合服务,最大限度地满足不同层次群众计划生育生殖健康的需求。同时设立“悄悄话室”,专门为青春早期人群和已婚育龄人群解惑释疑。通过开展女性生殖健康服务活动,从而提高女性生殖健康保

健意识和普及女性健康知识。开展“上门服务”活动。在计生服务工作中,切实提高服务效能,倾情效劳,深怀真情,朝夕为民,时刻密切联系群众、走近群众,沉下身子聆听群众的心声,保持与群众的心靠的更近,更温暖,努力打造一个“心系群众,才能服务群众”的新思路,实时准确把握群众的期盼,实时搜集民情民意,实时为群众提供各项计生服务。计生办工作人员以及计生专职为婚后、孕前、孕中、育后、术后等计生人群做到及时的跟踪随访服务,为她们送去避孕药具和计划生育政策、法规等宣传品,询问其家庭和生活情况,切实解决他们在生活中遇到的实际困难。

推行首接责任制。公开二孩审批程序和各类证件的办理程序。计生工作人员和计生专职向群众广泛宣传、发放办证程序明白纸,对来办证人员执行首接责任制,谁首接谁负责到底,不得以任何理由推托,并一次性书面告

知所需材料,同时公开监督举报电话,真正把权力交给群众,让群众当家作主,切实保障群众的基本权益,真正把群众的一切放在首位,打造出“群众的事再小也是大事”服务理念。

做好优生健康检查的各项服务。为扎实开展计划生育孕前优生健康检查工作,北庄镇精心安排、统一部署,对参加生育的夫妇做好优生健康检查的各项服务。计生办包村人员明确目标人群和应检人员的底数,各村包村计生工作人员做好对本村符合生育政策计划怀孕夫妇人员清查工作,并将应检人员名单,下发给各村专职主任,便于及时组织参检。充分利用五一、中秋、国庆、春节等节假日流出人员返乡的有利时机走村串户,发放明白纸、张贴标语等形势做好宣传孕前优生健康检查工作,计生办包村人员及村计生专职根据应检人员名单,负责做好参检对象的动员和组织工作,确保返乡对象应检尽检,服务站

人员对参检人员提前填写好《免费服务卡》,并送至参检对象本人手中,帮助约定实际参检时间,告知参检注意事项。对已经参检完的人员,计生办提供送达服务,由计生办工作人员将评估告知书送达参检对象手中,并由参检对象本人签收;对参检对象外出的,则根据本人要求,采取家属代收、信包邮寄、代为保存等送达服务。计生办同时提供咨询指导,对检查结果正常的,负责做好孕前优生健康教育等工作。对检查结果异常的,依据工作要求对检查结果逐项解读,必要时提供进一步检查可治疗的咨询指导服务;对检查结果可能涉及隐私的,注意保护个人隐私,必须将告知书送达参检对象本人手中,并提供详细检查和治疗建议。

通过这一系列“心贴心”服务,该镇计生服务站提高了办事效率,拉近了和群众的距离,得到了群众的赞誉,从而有力推动了人口计生优质服务工作再上新台阶。



深入到村为育龄妇女免费健康查体



北庄镇积极开展综合治理出生人口性别比打击“两非”宣传活动